
FolketingsmedlemErling Bonnesen(V)har den 9. august 2013 stillet mig føl-
gende spørgsmål S 2114, som jeg hermed skal besvare.

Spørgsmål S 2114:

”Vil ministeren med henvisning til bl.a. artiklen ”Rapport: Bærplukkere ofre for 
menneskehandel” på www.dr.dk kommentere den rapport fra Nordisk Mini-
sterråd, der ligger til grund for artiklen og redegøre for, om der efter ministe-
rens opfattelse er foregået ulovligheder i Danmark, samt hvilke initiativer mi-
nisteren eventuelt vil tage som følge af rapporten?”

Svar:

Rapporten fra Nordisk Ministerråd, der henvises til i artiklen på www.dr.dk
den 3. august 2013, er en rapport, der samler oplæg og drøftelser fra en konfe-
rence om menneskehandel og arbejdsliv afholdt af Nordisk Ministerråd i no-
vember 2012 i Helsingfors. 

Rapporten med titlen: ”Människohandeloch arbejdsliv” består således primært 
af korte artikler, der refererer, hvad de enkelte oplægsholdere har sagt, samt 
en kort opsummering og en samling af de mange anbefalinger, som oplægshol-
derne har peget på.

Rapporten er interessant og vigtig, fordi den sætter fokus på, at der også i Nor-
den kan forekomme menneskehandel i arbejdslivet. Rapporten giver samtidig 
et indblik i, hvor forskelligartet sagerne vedr. menneskehandel til tvangsarbej-
de er, og hvor vanskeligt det kan være - både i identifikationen af eventuelle of-
re og i retsforfølgelsen af bagmændene - at fastslå, om der er tale om menne-
skehandel eller dårlige arbejdsforhold. 

Det er på baggrund af rapporten fra Nordisk Ministerråd ikke muligt for mig at 
fastslå, om der er forekommet ulovligheder i Danmark. Efterforskning og rets-
forfølgelse af bagmænd i menneskehandelssager er et område, som politiet og 
anklagemyndigheden håndterer. Det er et indsatsområde, der indgår i den 
igangværende danske handlingsplan til bekæmpelse af menneskehandel 2011-
2014, hvor der bl.a. er fokus på en fortsat effektiv efterforskning og retsforføl-
gelse af strafbare forhold i forbindelse med menneskehandel. 

I forhold til initiativer på området sætter ovennævnte handlingsplan til be-
kæmpelse af menneskehandelblandt andet fokus på at opbygge og udvikle ind-
satsen vedrørende menneskehandel til tvangsarbejde.

Mange af de anbefalinger, som de forskellige oplægsholdere har peget på under 
konferencen, og som er samlet i rapporten, indgår således allerede i den dan-
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Side 2ske handlingsplan på området. Eksempelvis peges der på behovet for at udbre-
de kendskabet til menneskehandel til tvangsarbejde, mere uddannelse til rele-
vante faggrupper og mere viden om og forskning i menneskehandel.

Allerede i 2011 nedsatte Center Mod Menneskehandel en arbejdsgruppe bestå-
ende af repræsentanter for Udlændingestyrelsen, Arbejdstilsynet, SKAT, Rigs-
politiets nationale efterforskningscenter (NEC) og Styrelsen for fastholdelse og 
Rekruttering med henblik på identifikation og håndtering af sager vedr. men-
neskehandel til tvangsarbejde. På baggrund heraf har de deltagende parter un-
dervist egne medarbejdere i menneskehandel, eksempelvis har SKAT undervist 
ca. 1000 medarbejdere, og Arbejdstilsynet samtlige ca. 400 tilsynsførende i in-
dikatorer på menneskehandel og forholdsregler. Desuden underviser Center 
Mod Menneskehandels medarbejdere bl.a. ansatte i asylsystemet, på sikrede 
institutioner, sundhedspersonale, politi, dommere, anklagere og forsvarsadvo-
kater m.fl. i menneskehandel.

Centeret producerer herudover løbende ny viden på området, og har i perioden 
2010-2011 udarbejdet tre undersøgelser af henholdsvis au-pairområdet, ren-
gøringsbranchen og den grønne sektor (landbrug of gartneri).

Der er således allerede i forlængelse af handlingsplanen mod menneskehandel 
2011-2014 implementeret eller igangsat en række initiativer til bekæmpelse af 
menneskehandel til tvangsarbejde. Handlingsplanen og en statusrapport over 
indsatsen kan findes her:http://miliki.dk/ligestilling/ligestillingsomraader/handel-med-
mennesker/

Udover initiativerne til bekæmpelse af menneskehandel har regeringen desu-
den iværksat en indsats mod social dumping. Beskæftigelsesministeren har til 
brug for besvarelsen oplyst følgende, som jeg kan henholde mig til:

”Det er en mærkesag for regeringen, at arbejde i Danmark skal foregå på or-
dentlige vilkår. Derfor har regeringen stillet skarpt ind på at bekæmpe social 
dumping. Regeringen og Enhedslisten har både med finansloven for 2012 og 
2013 sat massivt ind på dette område, for vi vil ikke acceptere social dumping. 

Meldingen fra myndighederne og arbejdsmarkedets parter er, at regeringens 
øgede fokus og den styrkede myndighedsindsats for at bekæmpe social dum-
ping har en positiv effekt, men at der er behov for at fortsætte indsatsen. Derfor 
er social dumping et område, der fortsat vil være højt på regeringens dagsor-
den” 

Jeg finder derfor ikke på baggrund af rapporten anledning til at iværksætte 
yderligere initiativer på området.

Med venlig hilsen

Manu Sareen


